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Egész évre
Fel évre.................... 4
Negyed évre ... 2 
Küllőidre egész évre 12 „
!Li;,,)k-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
Unitó-cgylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. —

SZÉKELY-UDVARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMÍVEU3DES1 ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Pálos szakmába 
ószobák, ebéd­

lés iskolák, ven- 
blyek berende­
lek és ajtobe-

Megjelen hetenkint egyszer:
vasárnap.

UDVARHELYVÁRITEGYE HIVATALOS LAPJA AZ ÜDVAREELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ- 
UDVARHELYVAHMEGYE HIVAlALOS § ^ DDVARHELyMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, inagánhir- 
detvsek □cm.-ként 6 fillér-, töb bszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyílt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyv-nyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —
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A gazdának egy esztendőben egyszer van 
prímája, aratáskor.

És én nekem nem volt alkalmam közelebb­
ről Ugró n Gáspár bátyámmal beszélni s így 
nincsennek a kezemnél hiteles adatok még csak 
az udvarhelyi járás terméséről sem.

Ugrón Gáspár bátyám ugyanis az udvarhelyi 
járás közgazdasági tudósítója, a ki ebben a mi­
nőséiben is már sok hasznos szolgálatot tett a 
vármegyének s csak a minapokban kapott Da­
rányi minisztertől ügybuzgó munkásságáért kö­
szönő és elismerő okiratot.

Mondom, nem tudtam közelebbről egyik 
gazdasági tudósítóval sem beszélni. így perczen- 
tuális adatok nincsenek a kezeim közölt s szám­
szerűleg nem tudom bebizonyítani, hogy az idei 
termés hányad részben kevesebb a tavalyinál.

Az azonban teljesen bizonyos, hogy várme­
gyénk gazdaközönségének idei prímája vég- 
hetetlen gyenge.

A mit a termésből meghagyott a sok eső­
zés, elvitte az árvíz s ha maradt volna valami 
még az árvíz után is, azt elverte a jég.

Búzánk, rozsunk, árpánk, zabunk és török- 
búzánk hát nem lesz. Csak Így vagyunk a ta­
karmánynyal és a gyümölcscsel is. A gyümölcs- 
termés még a tavaszszal lefagyott.

Enni azonban ezért csak kell. Ruházkodni 
is kell. Az adó nagy részét is muszáj megfizetni. 
Ezt már nem csak kell, hanem muszáj.

Nincsen a miből? Ezzel nem igen törődik 

senki ...
Azaz, hogy talán mégis. Az udvarhelyi já­

rás agilis és derék föszolgabirája, dr Demeter 
Lórin ez, ki járása ügyeit annyira szivén viseli, 
mint erről lapunk más helyén már megemlékez­
tünk, felterjesztést intézett felsőbb hatóságához, 
hogy az előreláthatólag ősszel bekövetkező nyo­
mornak elejét vegye s belügyminiszteri segély 
és országos gyűjtés megindítását kérelmezte.

Ám ez igen üdvös és ilyen formán 
igen valószínű, hogy az udvarhelyi járásban lévő 
200.000 korona kár egy jó része, amit az elemi
csapások okoztak, megtérül.

De hát ez mind csak pillanatnyi dolog s

nem biztosit róla senki, hogy a jövőben nem
lesz igy..'. A székely gazdáknak pedig igen sovány
vigasztalás az, hátha nem lesz igy; mert hátba 
igy lesz jövőben is ... És lehet . . •

Elemi csapások ellen ki biztosíthat ?
Azaz hogy bizony biztosíthatjuk magunkat, 

hiszen biztositó intézeteink biztosítanak nemcsak 
tűz, hanem jég és árvíz ellen is.

A nép azonban nem biztosit. Igen nagy baj, 
de hát a vezetők a hibások. A lelkészek, tanítók 
és jegyzők, vagy talán leginkább mégis a nép...

A modern technika vívmányairól ne is be­
széljünk. Viharágyuk, csatornázás, alagcsövezés... 
Ezek nálunk teljesen ismeretlen fogalmak.

Elég baj, mert ha ismeretesek volnának, 
akkor talán mégsem lenne annyira kiszolgál­
tatva termésünk a véletlennek.

A X. kerületi kultúrmérnöki hivatal, tudo­
másom szerint Brassóban nagyon s szívesen és 
készségesen csinálna terveket a székelyföldi 
hegyipatakok szabályozására s éppen olyan szí- 
VCS611 ti vizenyős rétek iilíigcsövczéséi c is.

És i't most a midőn konstatálom, hogy az 
idei aratás siralmas s hogy a gazdák idei prímája 
gyalázatosait gyenge, szeretném intenzivebb gaz­
daságra oktatni a székelységet.

Nem szabadna olyan konzervativen ragasz­
kodni apáink ósdi hagyományaihoz.

Takarmánytermelés, marhatenyészlés kellene, 
hogy gazdálkodásunk alapja legyen, hiszen a mi 
legelőink semmivel sem rosszabbak a svájezi 
legelőknél S inig S váj ez lakásai ugyanakkora 
területről mint a Székelyföld, milliókat vesznek 

: be évenként a tejtermékekből, mi Gál Já­
nostól, Gergely Jánostól, Bagó Gyulától, Sterba 

; Ödöntől vagy mit tudom én melyik kereskedőtől 
vásároljuk a külföldi sajtokat.

Ez azonban már nem tartozik voltaképpen 
az aratás keretébe s ezért még egyszer — bár 
minden hivatalos adat nélkül szomorúan 
konstatálom, hogy a termésünk igen-igen gyenge. 
A székely gazdák idei prímája minden megelő­
zőnél rosszabb s a ringó búza és rozsból vágott 
kalongyák, nem örömmel és hálaadással, hanem 
bűbánattal töltik el a keblet.

Ezen az állapoton pedig, amennyire tőlünk 
függ, segíteni kellene és lehetne is . . .

„Adalékok a székely-kérdéshez.“ Ezen a czimen 
a „Budapesti Hírlap“ jufius 24-iki számában czikkelyt 

' közül székelyudvarlieh i levelezője tollából. A czikkely
; Tárnepyéik közgazdasági Mii I ólát ismertetvén, «az‘ágo- 
i kát is mond; de lényeges tévedések is foglaltatnak 
i benne. Többek között az iparfejlesztő bizottság lenter- 

melcsi akciójáról is megemlékezvén, azt állilja, hogy a 
székelykereszturi lenkészitö gyárhoz az iparfejlesztő bi­
zottság idegen vezetőt alkalmazott volna. Kz az állítás 
semmiképpen sem felel meg a valóságnak. A lcnkészitő- 
gyárat igaz, hogy Székely-Keresztül- ingyen telkén s a 
föld nivelósügyi kormány támogatásával építteti K i e d- 
1 e r János szepes-olaszi gyáros, de ez a gyár még most 

I építés alatt áll s az a vállalkozó korlátolt tulajdonát képe­
zi; kinek szerződése értelmében joga van a gyár vezető­
ségénél majd egyelőre idegen származású és szakértő 
vezetőket is alkalmazni. Azaz aggodalom pedig, hogy az 

; idegen vezetők azután csak idegen munkásokat alkal- 
I maznának, legalább is korai s már eleve hajótörést fog 

szenvedni az iparfejlesztő bizottság éber ellenőrzésén. 
Iparfejlesztő bizottságunk ugyanis, élén Hollaky Arthur 
főispán, elnökkel — egyike az ország legagilisebb ilyen 
testületének s olyatén, habár hallgatólagos meggyanu- 
sitását, hogy elnézné esetleg a lenkészitö gyárnál 
idegen munkások alkalmazását — a leghatározottab­
ban visszautasítjuk. ____

lep alakult 1896-ban Angliában Parleíghben London 
mellett mely most Cristchurchba telepittetelt át. A 
CserkoiT-familia a nagy filozófus száműzött rokonsága 
alapította. A telepnek van nyomdája. Itt mindenki a 
közösségnek él, annak dolgozik, együtt esznek és mind­
nyájan vegetáriánusok. — Lesújtó csapás érte az öicg 
Krügert. Pretoriában a napokban halt el felesége, kit 
e hó 21-én temettek el. Az ősz búr elnököt neje ha­
lála annyira meghatotta, hogy nem képes politikai ügyek­
kel foglalkozni. — A világ legkiválóbb orvos-tudósai 
gyűltek össze e hó 23-án Londonban, hogy a legvesze­
delmesebb betegség — a lüdövész elleni védekezés 
módozatairól tanácskozzanak. A kongresszus elnöke a 
Cambridge! herczeg. Magyarországot Korányi dr pro- 

: fesszor képviseli. Krónikás.

Világnapló.
Ennek a hétnek egyik szenzácziója. azon vád, me­

lyet egy bécsi újság kürtőit világgá Bánfiy Dezső íő- 
udv arm ester, volt miniszterelnök ellen, azt állítván, hogy 
a magyar alkotmány ellen vétett volna, miniszlerelnök- 
nöksége idején. Mint hírlik az ellenzék parlamenti dön­
tést kíván provokálni azon miniszterek ellen, a kik 
benne voltak a Bánity-kormányban s az országgyűlés­
nek e czelból való összehívásához a szükséges húsz 
aláírás már meg van. — Érdekes, hogy az eddig orosz 
szimpátián növekedett maczedon forradalmi bizottság 
— valószínűleg mert tizeiméinek véget vetettek. Mi- 
hajlovics Sándor orosz nagy her ez eg látogatása alkal­
mából a „Kiforrni“ nevű lapjában Oroszország ellen 
kel ki. Azzal vádolja a lap Oroszországot, hogy a Bal­
kán államok érdekében kifejteit munkálkodása, az eddig j 
folytatott háborúkkal együtt, mind csak a czélból tör- j 
leniek, hogy, Konstantinápoly birtokába juthasson s ez j 
által az orosz kereskedelem hatalmas fellendülését moz­
dítsa ele és Oroszországot elfog!aíhatatlan hatalommá 
változtassa át. Éhez pedig a legczélszerübb eszköz egy 
gyenge Bulgária. — Ide s tova négy éve annak, hogy j 
Andrée a hires északsarki léghajós elindult útjára, mely i 
utazás úgy látszik abban az országban végződött, a 
honnan visszatérés nincs. Persson N. helsinglorsi svéd 
konzul most jutalmat Ígér annak, a ki Andrée expedi- 
cziójára vonatkozó bóját vagy egyéb leletet ad át. öt 
magát viszontlátni már senki se reméli. — Tolsloj-tc-

Fürdői élet Korondon.
Udvarhelymegyénk két országhirü fürdője Homo­

rúd és Korond, nem versenytársak, hanem kiegészítő 
részei egymásnak. A gyöngélkedő legfölebb előbb Korondra 
megy megerősödni, hogy az utükurát Homorúdon folytat­
hassa.

Ebből korántsem az következik, a mit közönsé­
günk hisz, hogy Korondra csak nehéz betegek mennek, 
mint az a régi elhagyatottsága korában részben előfor­
dult. Az uj tulajdonos a mostani építkezéseivel a régi 
pajtaszerü szállásokat teljesen uj villákkal cserélte fel, 
kényelemmel rendezte be, a hol a gyógykereső lakásban 
napi 60 fillértől kezdöleg a legmagasabb igényekig kielégí­
tést nyer, úgy az étkezésnél is, egy adag elsőrendű 
ebéd házhoz hordva is 5 és fél korona hetenként sze­
rényebb egyezség szerint. A gyógydij a nagyobb csa­
ládok részére felébe kerül, mint hajdan, tehát roszaka- 
ratu híresztelés, hogy Korondon az élet drága. A laká­
sok mellett megfelelő konyhák vannak, a gyógy eszkö­
zei e páratlan fürdőnknek most jó kaiban helyezése 
után más szabású vendégkört teremtett.

A telep szabályosan csatornázva, példás tiszta és 
száraz, habár a tájékozatlanság máig is gyanúba hozza 
e hely pormentes, sós, mérsékelt havasi légkörét, mérv 
régebben orvosi felügyelet hiányában a vendég e vidék 
mindenféle gyümölcsét szabadon élvezte a vasas bor- 
vízzel, a miből aztán hideglelés fejlődött, azért szám is 
eseteknél maláriáénak hitték. E páratlan hatású gyógy­
hely rövid lálkörü volt tulajdonosainak évszázados ha­
nyagságaival, balga szükkeblüségeivel kell a mostani 
megküzdjön. Ez kárára van a tulajdonosának, de nem 
kisebb kár a gyógykeresöknek, mert hiszen megyénk 
alig ád 5—6 vendéget egy idény alatt, pedig e hely 
tömör húsz százalékos forrás szénsavas sós borv zét 
száz és száz betegnek kellene jó sikerrel használni ak­
kor, a midőn az áldott természet egy szépségben gaz­
dag valóságos sós tengerszemet adott a hegyek tetején, 
borvizkutak tőszomszédságában, a mely első sorban a
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(Julius 31.)
(A „Székely-Udvarhely* eredeti tárnája.)

Szép csatatér I Hajdan seregek mérközténck össze 
Itt, s a vér ázlatta az édes jó anyaföldel . . .
Nem dübörög földed már a rohanó paripáktól,
Nem hangos levegőd sebesült katonák sóhajától,
Éjjeli csönd honol itt . . . s az utód hálás kegy eleije 
Őrzi azok sírját, akik érted küzdve esénck 
Régi szabadságunk! mit az Ég vérért ada nekünk. 
Vándor! Templom e hely, s oltár legyen itt eme

szent sir!
A közösért küzdők itt vannak e siri vetőmben.
S nemzeti nagy küllőnk ! le is ill aluszod örök álmod ... 
Oh 1 Te Felöli, ki úgy jöttél, mint reggel a lüz-nap, 
Izzó fényt, s meleget leheléi a magyar kebelébe,
S úgy mentél, amiként a nap, mely este leáldoz:
Távoli ködbe vészéi Te is ... és mi hiába kerestünk ... 
Szellemed itt van azért, ha a korcs unokák nem is

érzik,
S ismét gyújtani fog majd az, ha kialszik a szent

láng! . . .

Szécskay György.

A szabadságharezos leánya.
— Irta: lleregszászy Aipáíné.

Az 1849-iki szabadságharezban vivőit győzelem 
utáni szép napok egyik alkonyán, ősi udvarának eper- 
fáktól beárnyalt tornác-zán kényelmes karszékében el­
helyezkedve pihente a kiállott fáradalmakat a csonka 
harezos.

Megcsonkított lábának fájdalmait a kivívott győ­
zelem kedves emléke látszott enyhíteni, mert arcza mo­
solygó volt: mosolygott a közelmúlt emlékein és gyö­
nyörködve nézte serdülő szép leányát, ki a ház előtti 
rouleban gyomlálgatva, időnként egy-cgy szál virágot 
telt kötényébe: ibolyát, rezedát, kis hónapos rózsát,

apjának kcdvencz virágait, hisz neki szedte azokat, 
hogy majd csokorba szedve, asztalára tegye.

- Margit'F’Már alkonyodig jer légy segítségemre, 
meri vacsora ideje — szólitá édes anyja az épület kö­
zepén levő ajtóban megjelenve." .

— Megyek anyám, megyek, csak-még egy ibolyát 
szakitok, meg ezt a rózsabimbót atyámnak.

Kis köténye két szegletét megfogva, gyorsan be­
akart térni a házhoz víz. tő kocsimba, midőn trombita 
harsogása földhöz látszok szegezni piczi lábait. Majd 
mint felriadt őzike futásnak eredt, de a lépcső alján 
megállva visszanézett a kapu felé, mely ősi szokás sze­
rint nyitva volt, vendégszeretőn fogadva a rajta bclo- 
vugló délezeg huszártisztet.

— A . . . tyám, egy huszár.
— Sebaj lányom, menj elébe és fogadd; győztes 

huszár az gyermekem.
A huszár lováról leugorva, a kis leány előtt ter­

melt, sarkantyúját összeverve mondá:
— Forrni Ernő vagyok. Megengedi kisasszony, 

hogy bekísérjem"? Talán vízbe akarja tenni a szép vi- 
! rágokat kötényéből ?

— Igen, vízbe, atyámnak szedtem — szolt Mar- [
I git és míg bájos kék szemeit a huszárra emelte, félén- 
I ken pillantva reá, addig remegő ujjal közül kisiklolt a 1 
i kötény két szöglete; összes tartalmát Forral elé szórva, i

— Oh! A virágok — mondá Margit, lázasan sze- j 
dégetve föl azokat daczára u fiatal ember tiltakozásá­
nak, ki maga akarta összegyűjteni és a mint szedte, : 
utolsónak egy rózsabimbó kerüli a kezébe.

— Mily remek bimbó — szólt Forrai, szemeit 
Margiten feledve.

— hz atyámé crösilé Margit, utána kapva.
— Nem fosztom meg tőle ne féljen. Egy ilyen 

rózsabimbót meg kell érdemelni. Menjünk tegyük csak 
vízbe, ha úgy tetszik, kisasszony.

— De ha soká késnek a vizbetevéssel, mind el- j 
fonyad — szólt tréfálkozólag a csonka harezos, kit csak i 
most vett észre Forrai. I

— Ezer bocsánat, urambátyám. Nem vettem észre; j 
nem láttam a virágoktól J

— Sebaj öcscmuram ! Hej boldog kor az, mikor 
az embert a virágok elvakulják. Tessék csak feljönni, 
mert én nem mehetek elébe; csonkaságom kötve tart.

— Szaladj Margitkám, jelentsd anyádnak, hogy 
vendég érkezett.

Forrai az öreg harezos mellé telepedve, igyekezeti 
minden kérdésére híven referálni, inig szemei mindég i 
azt az ajtót nézték, melyen Margit távozott.

Kis idő múlva a nyájas házi asszony vacsorához I 
hívta őket és az egyszerű cstebéd mellett megtudta a j 
Mezci-család, hogy a huszár pár napig vendégük lesz, i 
mig a legénység kipiheni magát.

A legénység rég el is volt bocsátva, ki-ki ottho- i 

nába, de Forrai még mindig szívesen látott vendége ! 
maradi a Mczei-háznak; habár minden nap készült aty- j 
ját meglátogatni, ki őt gyengélkedéséről értesítette, va- j 
lahányszor a virágszedésnél segített Margitnak, mindég 
még egy nappal megnyujtotta tartózkodásának idejét. |

Most is ott vannak a virágok közt.
Ajkuk néma, Csak szemeik beszélnek. — Az a j 

két szempár azt látszik mondani, hogy ők a földi lét- j 
nek egyetlen igaz élvezetét, az első szerelmet föltalál- j 
ták egymásban.

Végre Forrai töri meg a csendet.
— Margit, köténye tele van már, jöjjön rendezzük 

el a csokrot amott a borostyánlugasban.
— Tehát csakugyan elutazik holnap ? El kell utaz­

nom. Atyám több levélben Írja, hogy gyöngélkedik, de 
én oly rossz fiú vagyok, hogy még eddig nem siettem 
látogatására. Valami fogva tartott itt.

— Hát fogolynak érzi magát ? Akkor inkább utaz­
zék még ma — szólt Margit szemlesülve.

A kis lány ártatlan szavai boldog mosolyt csaltak 
Forralnak szép, férfias barna arc-zára cs Margit kezét 
ajkához emelve szólt:

— Margit, holnap úgy is elutazom, adjon nekem 
egy rózsabimbót emlékbe, egy olyat, milyent első ta­
lálkozásunkkor kikapott a kezemből.

— És ön, mit ad érte cserébe"? — súgta Margit
kezét nem yonvu vissza.

— Szivemet, ha elfogadja. Nos ön hallgat"? Szól­
jon az égre kérem, elfogadja-e szivemet addig, míg 
atyámtól ide visszatérve, felajánlhatom szivemet, kérve 
őzt a kis kezet, mely arra van hivatva, hogy sorsom 
felett rendelkezzék. Mondja, megengedi, hogy szülőitől 
megkérjem ma és mint boldog vőlegénye távozzam s 
majd atyámmal együtt eljöjjek látogatásukra.

(Folyt, köv.)

A ruczayaűásza t.
(Góbéság.)

Bizony nemcsak furfangos a székely, de még 
bosszúálló is.

Hanem az ö bosszuállása mégis csak különbözik 
a másokéitól, mert nem más, mint egy jó tréfa.

Nos hát szegény Tűké Mózsi bával is megtörtént 
ez a história, hogy bosszuállásra vetemedjék, mert hát 
az olvasatlan 25, mit a tekintetes dulló ur reá méretett, 
fájt nekie nagyon.

Hogy az uraságtól a dullúnak küldött Carbonet 
bort kárba ment bornak nevezte, nem volt elég neki, 
szerinte az ügyvédnek és a dullóknak, szóval a mint 
ö szokta mondani: „tenlanyalók“-nak küldött ajándék 
mind „kárbament“.

Bosszuálláson törte nagy fejét. Nem is gondol­
kozott hosszasan, meg volt a jó alkalom és ö azt fel­
világért el nem szalasztotta volna.

Szenvedélyes vadász és rövidlátó volt a dulló s 
erre alapította bosszúját Tűké Mózsi bá. Meg is te­
hette igen könnyen, mert hát abban az időben még 
igen nehezen lehetett egy alkalmas „pápaszemhez 
hozzá jutni.

Szép birtoka, szép kastélya volt a tekintetes út­
nak, melynek hatalmas kertjében egy nagy halas­
tó volt. _ _

Egyszer csak beszalad Mózsi bá a dullohuz.
— Tekinletes uram 1 
■— No mi baj Mózsi bá?
— Mán hogy baj, az épen nincsen, inkább haszon, 

mert a ló telönös teli van vedre ezekkel.
— Mit tg?
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gyomorbajosoknak használ. És nőm uj dolog az, hogy 
gyönge, kétes betegek is ez utón egy idény alatt 6-tól 
9 kilóig gyarapodnak és leküzdeni bírják a legkétségbe- 
ejtübb testi fogyatkozást és gyöngeségeket. És mindezek 
után is mit látunk'? Azt, hogy a vagyonosabb betegnek 
e hely igen közel van, nincs ki tájékoztassa.

Maga az orvos is Gleichenbergbe megy ha ilyen 
baja van. pedig sok esetet hozhatna lel a sorok Írója 
magán kívül is, hogy a gleichenbcrgi próba után vissza 
menekült Korondra. Korond, e csodahatásu gyógy- és 
borvizét a tulajdonos piaezra hozta, pedig a régi álla­
potban azt tartották róla, hogy a palaczkozásra nem 
való és most a szakszerű, alapos palaczkozással bor 
mellé is inkább használják, mint az erősen szénsavas 
vizeket, a melyek gyomor- és fönehézségeket idéznek 
elő, s melyet a fogyasztó közönség a bornak tulajdo­
nit. Városunkban Korund lökut vize szerény mennyi­
ségben kell. Sterba Ödön jóhirnevü kereskedőnél kap­
ható, de azért ha gyógyvíz kell, a drága Margit, Sal­
vator vagy Gieshübli vizte iszunk, mivel ez csak szé 
kely földünkről közel való s ára csak 12 fillér, a mig 
amazok egy árba jönek a jó borral 35 vagy 60 liher 
árban. Orvosainkat kérjük fel első sorban és a nagy- 
hatalmasságot: a sajtói, vezessék és irányítsák társa­
dalmunkat úgy egészségügyi, miként közgazdasági szem­
pontból is, mert az utóbbi évtizedben Székelyföldünkön 
rohamos a hanyatlás, a visszaesés.

Mind uj jelszavak után kapkodunk, de a mink 
becses, értékes, kiaknázatlan közkincsünk, át nem lát­
juk, nem ismerve, nem szerzünk tudomást róla. Nagy 
bajunk, hogy polgártársunk szekerét nem szívesen se­
gítjük haladásra. Az idegenben bízunk és ha kell szí­
vesen adózunk, meg is bámuljuk. Mióta e hely Gáspár 
Gyuláé, a ki egy rögtöni befektetés után 10 évi jöve­
delmét folyton reá költötte, legkevesebb elismerés, pár­
tolás Marosiorda- és Udvarhely megyékből érte, pedig 
Székelyföldünk közgazdaságát a 1 orrás- és íürdö-ügy­
nél kell emelni első sorban, a melyet az igazságos 
anya-föld számunkra az alföldi kalásztenger helyett kár­
pótlásképpen nyújt. Azért magunkra vessünk, ha kurta 
látók vagyunk, elfolyni engedjük kincset érő ásványvi­
zeinket, sót magunk is drága pénzen szikvizet iszunk, 
a mit az élelmesség pancsol és megtudja adóztatni a 
napszámost is. Us ha akadtak és akadnak elvétve olyan 
kiválóink, a kiket közgazdasági ámbicziójuktól sarkalva, 
a folytonos nehéz munka és küzdelem daczára is ügyeink 
ilyetén előbbre vitelébe a jövő reményében nem csüg­
gednek el: ezeket ne csak az adókivető közegek ve­
gyék észre, mint az nálunk általában szokás, hogy még 
a tengerpenzbe kerülő ismertetés is, a mely min­
denütt hasznot hozó, Székelyföldünkön nagyobb adó­
alapul szolgáljon, a miként ez líoronddal ezelőtt évek­
kel megtörtént. (—S—r.)
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Egyházi élet.
Unitáriusok közgyűlése.

A székely-keresztúri unitárius egyházkor évi ren­
des közgyűlését e hó 17-én Martonos egyházközségben 
tartotta meg. Daczára az oly régóta kínzó kellemetlen 
időjárásnak — kevés kivétellel — mind megjelentek az 
egyházkor tagjai és Iámtól. Mint rendesen, ez alka­
lommal is hólaadú istentisztelet előzte meg a gyűlést, 
melyen a kinevezett szónok Varga Dénes alsó-simén- 
falvi lelkész, énekvezér pedig akadácsi unitár. tanító volt.

— Bizony igen s éppeg ezert jöttem bé, hogy 
jöjjön le, kár vór.a vajegyet meg nem lőni.

— Nem hazudsz-e Mózsi!
— Én oszlán nem azt a kilézomát.
— Pedig neked szokásod!
— Neköm-e"? Nekem oztán nem.
— Nem-e, hát a múltkor mért kaptad a 25-öt.
— A más dolog vót, met ott sem a hazugság, ha­

nem a dohány vót a hibás a mit Marosszékröl hoztam vót.
— Jól van hát no. Hozd ki a puskámul. Aztán 

jere mutasd meg a réczéket.
Yigan mentek be a kertbe, hol egymás után puf- 

fogtatta le a ruczákot a dulló. Hanem mégis furcsa volt 
neki. hogy a lövésre sem igen repülnek el a még élő 
jószágok.

— Mózsi hé,_eredj aztán szedd ki a lelőtt ruczá- 
kat! Hallod-é hé!

Nem felel senki. Néz széllyel a dulló, sehol egy 
lelket sem lát. Mózsibá kámfor lelt.

A nagy lövöldözésre éppen akkor érkezett hátra 
a kocsis.

— No te Jancsi, menj be s szedd ki nekem eze­
ket a vad réczéket.

— Nincsen ott vad récze istállóm, hi­
szen azok amü réczéink, a mit olyan erős 
sen féjtötta tekintetes úr, a mit idegön or­
szágból hozott vót.

— Mit beszélsz te"?
— Hát azt, hogy a tekintetes ur a mü, má mind a 

tekintetös úr réczéit lőtte meg. Csodálkoztam is rajta, 
hogy mét lövi meg. . . .

-— Hinye teremtette ezt az a tolvaj Mózsi 
csinálta.

Csakugyan úgy is volt. Így állott buszul Mózsibá 
a 25-ért. Ö hajtotta bele a tóba az akkor még oly 
ritka, szürke, fajruezákat s a gazdájával mind lelövette.

— így beszélte nekem az öreg dulló hozzá téve:
— Nem csodálkozom rajta, hogy a múltkor úgy 

becsapta azt a Bécsi embert, mert látszik rajta, hogy 
góbé, a mi tudvalevőleg a furfanggal egy fogalom.

— Hát az, hogy volt bátyám, kérdem az öregtől ?
— Hadd el öcsém, majd elmondom máskor.

Nos hát a mikor elmondja nekem az öreg, én is el­
mondom majd c hasábok között. Pálffy Aladár.

„Oh jöjj az urnák házába“ és „E szent napon 
örvendezzünk“ kellemes dallamu egyházi énekeknek 
Végler szerinti orgonakisérete melleit, a nagyszámú 
közönség meghaló éneklése után, \ arga Dénes lelkész 
imája következett, melynek szabadon elmondott álulat- 
teljes szavai felemelték a gyülekezetei érzésben és lé­
lekben az egy igaz Istenhez, ki századokon át oly sok 
megpróbáltatások és küzdelmek után őrködött kicsiny 
u titárius egyházunk fölött. „Mennyben lakó ón Istenein 
közének elhangzása ulán, felolvassa alapigéjét Maliié 
evangéliuma 6. r. 10. veiséböl: „Jöjjön el a le orszá­
god, légyen meg a te akaratod, mint a mennyben, úgy 
itt a földön is“, melynek tárgyalásánál kimerítően fog­
lalkozik az Isten országával, annak megismerésével az 
evangélium és lelkiismeret törvényes alapján; kellő 
tájékozó ti Sággal ismerteti Isten akaratát, az ö országá­
nak megvalósítása, a jó, igaz és erényes cselekedetek 
állal. Tárgyának alapos feldolgozásával, szónoki tehet­
séggel párosult szabatos előadással a közfigyelmet 
mindvégig ébren tartotta.

Ennek bevégeztével Haffaj Domokos esperes fog­
lalja el a szószéket. Győzelmét jelzi a háromszúzados 
zászlónak, tőle megszokott következetességgel teszi 
alapjául minden haladásnak a vallás erkölcsi éleiben 
való munkálkodását, szembe állitván azon rideg tájék­
kal, hová a vallás erkölcsi életnapjának sugara nem 
juthat be. Ezek után áttér az eklézsia és közönség üd­
vözletére, mit Gábor Albert helybeli lelkész röviden, 
meleg szavakban viszonozott.

Templomozás végeztével Gálliíy Kálmán l'ögond- 
nok elnöki megnyitójával kezdetét vette a közgyűlés. 
Senki melegebb szívvel nem üdvözölheti — úgy mond 
— jogosabban a lelkészi kart, mint ó. Összehasonlítja 
a polgári tisztviselők munkáját a lelkészek munkájával; 
mig ők a törvény rideg paragrafusainak fegyterével 
haiezolnuk, addig a lelkészek a szereiét és erkölcsi 
törvények alapján munkálják isten országát. Óhajtja 
nyugdíjügyük kedvező elintézését, a segélyezések mél­
tányos keresztülvitelét. Fájdalommal emlékezik meg 
Györiíy Ferencz szentmihályi lelkész elhunytéról.

Az elnöki megnyitó feltűnő tetszésben részesült, 
mit főképpen bizonyít annak teljes szövegében leendő 
jegyzőkönyvié vétele.

Kádár Lázár egyházköri jegyző felolvassa a múlt 
közgyűlés terjedelmes jegyzőkönyvet, melynek hitelesí­
tése ulán Ferenczi Áron közügyigazgató lemondásának 
tárgyalását egy rendkívüli közgyűlésre teszik át.

Majd a Ferenczi Áron iulerpellácziója nyújtott ér­
dekes vitatkozásra alkalmat, Katona Mihály, volt kö­
röndi énekvezúr, jelenlegi sárdi lévita lelkészneh történt 
minősítése tárgyában. Jóllehet az elnöki választ inter­
pelláló nem vctle tudomásul, hosszas és érdekes pro- 
konlra vélemények után a többség elnök javára döntött.

Következett az „Esperesi évi jelentés“, mely min­
den legkisebb mozzanatot tárgyalva, hü képét nyújtotta 
az egyházkor teljes életviszonyainak. K szerint kitűnt, 
hogy lélekszúm 15.180, szétszórtan él 882, együtt 16062, 
luki szék szama bl, keieszleltelell 466, eskellelcU 11b, 
elhalt 413, áttért hozzánk 35, tölünk 28, szaporodás ez 
úton 7. Altér a segélyezések, kepemegváltások ügyére. 
Öiun.md jelzi, hogy kevés lényegtelen zavartól elte­
kintve, csendes békesség van az egyházközségekben. 
Óhajtja az elhalt egyházi dalkör újjászervezését. Espe­
rest valóban figyelemre méltó jelentéséért lelkesen meg­
éljenezték.

Kozma Ilimén segélypénztári számadásra vonat­
kozó jelentéséi teszi meg, közli a segély alap történe­
tét, melyből kitűnik, hogy ez alap létesítésére első lé­
pést néhai Pálffy Dénesné ö méltósága tette meg.

Gábor Albu-t, mint a tanügyi bizottság előadójá­
nak tanügyi jelentése általános megnyugvást kellett 
tanügyi állapotunk igen kedvező voltára nézve, mely 
szerint csupán két iskolánk van, hol a teljes hat osz­
tály még nem állíttatott fel.

Ürmösi Sándor előadása alapján tárgyalták a 
nyugdij-inlézetiöl szóló uj törvényjavaslatot, Sándor 
Áron előadásával az udvarhelyi egyházkor két indítvá­
nyát és Geiéb Zsigmond előadásával egyházi segé­
lyekért beadott folyamodványokat.

A nyári vasárnapi tanításról összeállított kimuta­
tás felolvasása különböző. véleménynyilvánításokat idé­
zett elő.

Nehány felsőbb leirat tudomásul vétele után, fő­
gondnok a gyűlést délután 4 őrkor bezárta.

A teljes kimerülésig kifejteit munkásság és érdek­
lődés, ez egyházkor gondos vezetése, mind örvendetes 
biztositékok unitárius egyházunk felvirágozásúra, mi 
édes örömmel tölthet el mindnyájunkat.

A gyűlést a helybeli unitárius eklézsia által adott 
közebéd követte, melyen a felköszöntések el nem ma­
radtak, a kedélyes hangulat pedig az ifjakat egy rög­
tönzött tánezra hívta, minek csak a késői órák vetet­
tek véget.

Tudósításomat azzal végzem, hogy Istennek áldása 
és őrködő szeretete legyen mindig kicsiny egyházunkkal 1
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géböl kivetköztetett óriás palást«, barsonytengerben 
szinte fuldokló, de akkor szépnek tartott asszony tekin­
tete az évszázadok suhanását csendíti fülünkbe. Akinek 
a képe csak ránk maradt, mind nagyobb ember volt a 
többinél; akit milliók vezérüknek ismertek, akinek a vo­
násait képiró át akarta hagyni a jövőre, akinek az esz­
méi segítették a világot bármily kicsiben is mássá for­
málni és akiknek történele, élete számtalan bizonyta­
lanságból nagy nehezen kihüvelyezelt pár sor nyomta­
tott betű, amelyről senki sem tudja, igazság-e vagy té­
vedés, való torténel-e vagy félreértés, amelynek az igaz­
sága ki fog-e derülni és meg fog-e maradni, vagy ame­
lyet egy szobatudós egy Beitraggal össze dönt. Az Li­
kőrből szobrok maradtak ránk, néhány szép és nagy­
becsű képmás. A Középkor nagyjait idomtalan, iszo­
nyúan hosszú, rettenetesen felfegyverzett és rendesen 
oroszlánfön taposó sirszobrok őrzik. Aztán megjelennek 
a kis érmek, rajtuk ogy-egy arcz, egy jelmondat, egy 
czimer, pajzs, vagy egy-egy jelenet, mindenik nagy ál­
lomás az emberiség történetében. Aztán jönnek a ké­
pek, metszetek, rajzok, egy-egy emberi léleknek a ki­
fejezését, eszméit őrizve meg a papíron vagy a vász­
non, egy-egy emberi arezot, melynek vonásaiban esz­
mék tükröződnek, eszmék, amelyek egyszer a világra 
hatottak. Egy-egy arcz, egy-egy sor a világtörténetből, 
kifejezője egy-egy emberi léleknek, amelyre hatott az 
akkori társadalom, az akkori nevelés, az akkori élet. 
Ezek a képek a szemléltető világtörténet. Ezeknek a 
képeknek a kiadásával igen nagy szolgálatot tesz a tu­
dománynak és irodalomnak, sőt a művészeinek is az a 
vállalat, amely Nagy Képes Világtörténet czimen immár 
a VH-ik kötetig jutott, s melyet Marezali Henrik, a tu­
dós egyetemi tanár szerkeszt. A nagy munka 12 kö 
tetben lesz teljes. Egy-egy kötet ára díszes félbőrkö­
tésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál 
(Révai Testvérek írod. Int. Rt. Budapest, Vili., Üllői-ut 
18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés u ján.

Különfélék.
— Kinevezés. Hollaky Arthur vármegyénk főispánja

Irodalom.
Régi metszetek közt lapozgatva, csodálatosan lop 

meg bennünket a múlt idők hangulata. Ezekből a sárga, 
dohos szagu lapokból az emberiség egész lörténelmé- 
nek kísérlete száll elénk. Kezünkben megreszket a lap, 
melyen egy-egy hosszú fürlü, spanyol kalapos fiatal em­
ber, egy kopasz, vézna testével drága palástjában egé­
szen elvesző püspök, egy-egy nagy szakálla, tollas ka­
lapos, egyenes kardu fejedelem képe tekint felénk. Az 
esetien alakok, a lehetetlen ruhák, a nagy fejek és pa­
rányi kezek, a ruhába temetett emberi forma, a czime- 
rekkel körülrakosgatott tájkép, egy-egy minden szépsé-

Barra Árpád eddigi vármegyei dijnokot központi írnok­
nak nevezte ki.

— Emlékünnepély Fehéregyházán. A segesvári 
magyar polgári kör, a budapesti egyetemi kör es a 
székelykereszluri iparos ifjak csatlakozásával julius 31-én 
Fehéregyházán a Petőfi- és a névtelen hősök emlék­
oszlopánál emlékünnepélyt rendeznek. Délelőtt 9 órakor 
gyászisteni tisztelet lesz a segesvári rom. kath. templom­
ban. Innen kivonulás a vasul! állomáshoz, ahol üdvözli 
a Budapest felól érkező egyetemi küldöttséget a magyar 
polgári kör elnöke. A szekelyudvarhelyi vonattal kivo­
nulás délelőtt 11 órakor Fehéregyházara. lit énekel a 
segesvári magyar polgári kör dalárdája, imát mond 
Balás Imre ref. lelkész, beszédei tart Józsa Adolf, sza­
val ifj. Jakabíi József, énekel a székelykereszluri iparos 
ifjak dalkara, az egyetemi kör küldöttsége nevében be­
szél egyik tag, szaval Sima Gergely, koszorút helyez­
nek az emlékoszlopra az egyetemi kör, a székely- 
keresztúri iparos ifjak es a segesvári magyar polgári 
kör, énekel a segesvári magyar polgári kör dalárdája, 
s végül a seges vári czigányzenekar eljátsza néhai Ko­
vács Gyulának, aki Petőfi eleidének 50 éves fordulú- 
ünnepán e helyen az Apotheosis elszavalása alkalmával 
napszurás következtáben Segesvárt elhalt, legkedvesebb 
„Kétszer nyílik az akáczfa virága“ dalát. Délután 2 
órakor az ünneplő közönség megkoszorúzza a seges­
vári Pelőliszobrot s ezután bankett lesz a magyar ka­
szinó alatli (Mühsám-féle kávéház étkező helyiségében. 
Egy teríték ára 2 korona.

— Találkozó, Múlt számunkban megemlékeztünk 
egy készülőben levő harminezéves találkozóról. 23-án 
meg is történt. Megjelentek: Boér Ferencz számvizs­
gáló (Deés), Becskor Árpád kir. főmérnök (Segesvár), 
Lászlóffy Antal állomásfőnök családjával (Kivászna), 
Tamási Péter tvszéki irodatiszt (Sz.-Udvarhely), dr Za­
kariás István orvos (Cs.-Szépviz), dr Zakariás Simon 
orvos (Mezőlur). Az ünnepség hálaadó istentisztelettel 
kezdődött, azután az egybegyűltek megtekintették azt a 
helyet, a hol harmincz évvel ezelőtt letetlek az érett­
séget és tisztelegtek Sóé Gáspárnál, az intézet jelenlegi 
igazgatójánál. A bankett 12 órakor volt a „Koronkai“- 
kert nyári helyiségében, hol a zenét Sándorka bandája 
szolgáltatta. Már az első fogásnál megkezdődött a po- 
hárközsöntők sorozata. Egyszerű, keresetlen szavakban 
öntötték a magasztos napon érzett benyomásaikat, ér­
zelmeiket. Ugyanazzal a meleg baráti szeretettel szóltak 
egymáshoz, mint tették ezelőtt sok esztendővel, az ifjú­
kor küszöbén. Volt egy-egy meghaló pillanat is, midőn 
meglett férfiak szeméből az emlékek hatása alatt könny 
csordult. Aztán a társaság rosszalását fejezte ki a meg 
nem jelent s a magúról még életjelt sem adók iránt. 
Újabb találkozót tűzlek ki öt év múlva és elhatározták, 
hogy a szerződésükhöz hűtlenné lett osztálytársaikat sem 
e napról, sem az uj találkozó kitűzéséről értesíteni nem 
fogják. Az ebéden vendégekül meg voltak híva Soó 
Gáspár igazgató, Gáspár István tanár, Mihály Bertalan 
számvevő és Gál Sándor.

— Egyházi kinevezések. Mujiáth püspök Balázs
Endre dr theologiai tanárt papnövelde! rektornak és 
székesegyházi kanonoknak, Kórúdy Péter theol. tanárt 
székesegyh. kanonoknak. Zomorra Dániel gyeigyóalfalvi 
alesperest gyulafehérvári plébánosnak és szekesegyh. 
kanonoknak, Pál Antal lanárt gyulafehérvári fögyinn. 
igazgatónak, és Fejér Jenő dr tanárt szemináriumi ru- 
gensnek nevezte ki.

— Dalegyletünk körnton. a helybeli Székely Dal­
egylet e hó 31-én Gyergyó-Szentmiklóson, augusztus 
hó 1-én Borszék-fürdőn a kaszinó nagytermében, aug, 
hó 3-án Szász-Ilégenben a városi vendéglő nagytermé­
ben, augusztus hó 4-én Maros-Vásárhelyt a Lelzter- 
féle helyiségben tréfás dalestélyekel rendez.

— Hymen. Páiatlan fényes esküvő volt tegnap, 
szombaton városunkban. Dr U r b á n y István cs. és 
kir. ezredorvos esküdt örök hűséget D o r o s lluskának, 
néhai Doros György és neje gyarmathi Gyarmathy Ida 
leányának. A polgári kötést a vármegyeház disztermé 
ben a rokonság, nagy és előkelő közönség jelenlétében 
dr Damokos Andor alispán végezte. Az egyházi áldást 
az ev. ref. templomban Biró Áron f.-boldogfalvi lelkész 
adta az uj párra gyönyörű beszéd kíséretében. Esküvő 
után pazar lakoma volt az örömanya házánál.

Dr Kovácsy Albert, városunk kiváló fiatal ügy­
védje c,jegyezte L ó s t y á n Juczika kisasszonyt Pa-

Szentgericzei Jakab Uajos okleveles 
jegyző eljegyezte B o r d y Idát Székely-Kereszturrói.

Csömör Gábor farkaslaki körjegyző ma, vasár­
nap tartja eljegyzését Lukáesffy Mariskával, Uu- 
kácsffy Dénes nyug. megyei föpénztáros tornyával. Bi­
kafalván. ......................... . ,

Az E. M. K. E. és a Derzsi „Elet könyve . Köztu­
domású dolog, hogy Derzsi Józselnek, lapunk kivaló és 
önzetlen munkatársának kiadóhivatalunkban ,.ú - e t 
könyve“ ezimine! egy nagyszabá-u, népies irányú 
egészségügyi miive jelent meg. A jeles munkából la­
punk kiadója 100 példányt elajánlott az E M. K. U.-nek 
kulturális czélokra. Az E. M. K. E. kiadla a müvet or­
vosi felülbirálalra s azt Uengyel József dr, Udvarhely- 
vármegye tiszli-főorvosa és lmreli Domokos dr várme­
gyei közkórházi igazgató f xrvos ajánló véleményei 
alapján — adományképen köszönettel el'ogadta. Miről 
jegyzőkönyvi kivonatlal értesítette lapunk kiadóját 
Gróf Beldi Ákos, elnök és Merza Uajos, jegyző.

— Tartalékosok a nagygyakorlaton. Házi ezre- 
dunknek, a 82-ik gyalogezrednek 2-ik zászlóalja tudva­
levőleg Boszniában van Az idén a király-gvakorlatok 
is Boszniában lesznek s azon részt vesz a detasirt zász­
lóalj is. A hadkiegészítő parancsnokság a nagygyakor­
latokra behívja a tartalékosokat is. A behívókat 2110 em­
ber részére a napokban küldték szét s a tartalékosokat 
aug. hú 28-ára szólították be.

— Árvíz és jégkárok. A több mint másfél hó 
óta tarló szakadatlan esőzés, már magában is renge­
teg kárt okozott vármegyénkben, de különösen az ud­
varhelyi járásban. Az amúgy sem valami fényesnek 
Ígérkező termést éppen felére szállította le. A múlt 
szombaton es vasárnap lefolyt óriási viharok azután 
betetőzték a gazdasági kárt. Bikafalva, F.-Boldogfalva, 
Bethlen fal va, Kadicsfalva és a városi határ nagy ré­
szében az urviz, Lengyelfa'.va, Farczád, Bogoz, Oroszhegy, 
Szentkirály községekben pedig a jég tette tönkre a meg­
maradt termést. A szombatfalvi városrész közt folyó patak 
medréből kicsapva, n .mcsak a partjain levő szántó és ka­
szálókat tette teljesen tönkre, hanem a Szejke-fiirdő 
felé vezető országutat is annyira megrongálta, hogy 
azt sürgős közmunkával is csak alig-alig lehetett ne­
mileg helyrehozni. Az árvíz behatolt a városrészben az 
országút mentén levő lakások a is. A bikafalvi őrház- 
nal levő vasúti áteresz hidjai ez evben másodszor is 
elvitte az árvíz, úgy hogy az udvarhelyi vonat utasai 
két napon út, csak álszállással közlekedhettek. Betlden- 
falva község lakosságát az árvíz a templomba szorittota 
bé. A vihar ugyanis a délutáni vecsernye alatt tört ki 
s a nyomában keletkezett árvíz úgy ellepte a tempioin- 
ulczát, hogy a nép a templomból egész estig nem tu­
dott kimozdulni. A vetésekben, türökbuzák- és kaszá­
lókban okozott kár értéke körülbelül 200 ezer koronára 
tehető a mi a havasaIji szegény népre iszonyú csa­
pás, úgy hogy felsőbb segítség nélkül ki sem hever­
heti. Különben — miül értesülünk — Dr Demeter 
Lörincz, az udvarhelyi járás agilis föszolgabirája járása 
érdekében ez irányban már meg is tette a szükséges 
lépésekét.

-- Betörés a templomba. Ez alatt a czim alatt 
emlékeztünk meg lapunk múlt számában az ev. 
r. f. templom perselyének feltöréséről. A hir — 
noha szigorúan csak az igazságot tartalmazta, mégis 
s-óbeli támadást involválta helybeli rendöralkapitány 
ur részéről. Mivel Feleky Pal ur, mint helyettes rendőr­
főkapitány illette szerkesztőnket és lapunkat szidal­
mazó szavakkal, s mivel szerkesztőnk a támadásban a 
sajtó egyenes terrorizálását látla, ami veszedelmes 
praeczedensekre adhatna a jövőben példát, a mennyi­
ben a sajtót a közérdekű dolgok pártatlan bírálatától 
vonhatná el, — ezért az ügyet nem vitte lovagiasság 
terére, hanem az őt ért szóbeli inzultusokért bűnügyi 
feljelentést tett a helyettes főkapitány ellen. Tehát 
mindaddig, mig a bíróság nem Ítélkezik, bármely oldal­
ról jöhető támadásra nem reflektálunk, mert a tisztán 
közérdekű ügyeket személyeskedés terére vinni, nem 
szokásunk. Egyben ill említjük meg minden megjegy­
zés nélkül, hogy szerdán délután a rum. kath- plébánia 
templom perselyét lopták meg ismeretlen betörők.

— A helybeli csizmadia ipartársnlat temetkezni 
alapja javára ma (vasárnap) délután 4 órakor kezd •- 
dóleg x Galter-kerlben zárt körű nyári tánczvigalmat 
rendez, melyre a t. közönséget ezúton is meghívja a 
rendezőség. Belépti dij személyenkint 1 K, családjegy 
három személyig 2 korona.

— A székely iparkamara e bó 23-án d. u. 3
órakor saját helyiségében teljes-ülést tartott székhelyén.

— A helybeli kir. járásbíróság bűnügyi osztálya
e hó 22-én átkültözötl közvetlenül a kir. törvényszék 
épülete mellett levő Schuszter-féle ház emeleti részébe. 
Ezen hírrel kapcsolatosan nem hagyhatjuk figyelmen 
kívül azon körülményt sem, melyet közvetlen szemle­
let alapján tapasztaltunk. A Schu ter-fele ház ugyanis 
már igen régi s főkép köztisztasági és egészségügyi 
szempontból jelenlegi állapotában kifogástalannak nem 
mondható Eltekintve a bőviben levő poloskáktól, az 
összes hivatali helyiségül szolgáló szobák szennyesek 
és igy levegőjük feltétlenül egészségleien. A mint értt- 
sültünk — két év múltán nagyobb átalakításokat esz­
közölnek. Ez azonban nem oszlatja el abbeli aggodal­
munkat, hogy a rossz levegőjű szobák tiszlátalansága 
miatt az egyes lisztviselők egészsége veszélyeztetve van.

— Népegyetem Ismeretes már az olvasó előtt a 
a kolozsvári egyetemi ifjúságnak országszerte kedve­
zően fogadott azon mozgalma, hogy »népegyetem- czi­
men csoporttá, egyesületté alakulva, tagjait kiküldötte 
egyes községekbe, hogy olt pl. vasárnap a lakosságot 
összegyüjisék, népies előadásokat tartsanak a népet 
legközelenbiől érdeklő kulturális, politikai és közgaz­
dasági kédésekröl, melyek mig egyfelől a nép értelmi 
fejlődését ezélozzák, másfelől különböző irányú isine-
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I elől a nép értelmi 
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j. „yujtásával a megélhetésre némi támponlot biz- 
11 '.'tanuk. Ezen valóban közhasznú, de egyszersmind 
! T Jvvséges magyar nemzeti szellem megteremtése 
szempontjából is igen fontos értékkel biró mozgalom, 
isákis elismerést eredményezhet az egyetemi ifjúság- 
1|lk melynek komoly, higgadt gondolkozására vall az,.11 
magatartás is, mit még a legkenyesebb kérdésekben 

mnusilotl. A .népegyetem« működése, örömmel „e- 
lezziik, hogy vármegyénkben, Alsó-Siménfalván folyó 
lv, 31-en igen kedvező eredményt mutatott fel. Az 
uniUrius templomban, délutáni lemplomozás végezté­
vé; nagy számban összegyűlt közönség várta az elő­
adás kezdetét. Elekes Denes joghallgató par szóban 
ismertetve e népegyetemi előadások fontosságát, ezel- V, a .Szövetkezés« kérdését tárgyalta behatóan, fű 
k'-ppen foglalkozott a .Mezőgazdák hitelszövetkezeté­
vel« annak szervezésével, az országos központhoz való 
viszonyával slb. Magas színvonalon álló népszerű fel­
olvasása közletszésben részesült. Szász Ferencz áll. 
tanító a szakszerű gazdálkodás történelmi kilejlődésé- 
,,'ek rövid vázlata u'án, tekintettel a tagosítást mun­
kaiatok befejezési állapotára, a len termelései ismer­
té':e teljes részletében, forgókban leendő beosztását 
aiutlva Majd Varga Dines unitárius lelkész az erdő 
"kihasználásáról, az erdőtörvényről tartott figyelemre 
méltó előadást. A nép hangulatúból következtetve, az 
eV adásokat kedvezően fogadta, sót kifejezte óhajtását, 

év ismétlődjenek. Általában követésre ajunjuk más 
székely községeinkben is, mert nem csuk a íennebh 
jelzett czélokat érhetjük el ily előadások tartásával, 
hanem egyúttal, legalább részben, lefoglalhatjuk d u. 
-zaba 1 óráiban az ifjúság a korcsmák erkölcsronló és 
veszedelmes levegőjének , Ivezetétöl.

— Állami tanítók figyelmébe Az állami elemi is­
kolák gondnokságai, tanítói, áll. tanítónői számára f. évi 
‘-j.’Oöö sz. a. kelt miniszteri rendeletlel kiadott uj Uta- 
siuts megfelelő példányait a kir. tanfelügyelőség irodá­
jában átvételi elismervény mellett átvehetik. Egyben ér- 
tesitetnek a tek. gondnokságok, hogy ezen Utasítás 89. 
j-u értelmében elrendelt „Értesítő Könyvecskéik Lam­
pe! Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. es kir. udvari 
könyvkereskedő czégnél kaphatok.

—''Vívóterem. Több oldalról jötl kérdezősküdésre 
kijelentjük, hogy szigeti Benedek Gyula oki. bajnok vi- 
vómesternek a kir. tanfelügyelő lakásával szemben a 
Kobori-féle házban levő vívóterme igen czélszerüen be­
rendezett, tágas és a mi fő: annyira hűvös, hogy bár­
mily melegben is kényelmes a tanulás.

— Tttltömött postaszekrények. Felkértek, hogy 
hívjuk fel az illetékes postafőnökségnek figyelmét az 
egyes városrészekben felállított postaszekrények kicsiny­
ségére. A város levélforgalma, olyan nagy már reggel 9 
és 10 óra között, hogy lehetetlen egyes postaládákba levelet 
bedobni — annyira meg vannak már tömve s kényte­
len az ember, időt vesztegetve, a postahivatalhoz menni 
levelével. A postaládák a közönség kényelméért vannak, 
tehát szolgálni is kell azt, ezért vagy intézkedjék a fő­
nökség nagyobb szekrények felállításáról, vagy rendelje 
el, hogy a levelek napunkéul többször szedessenek ki 
azokból.

— Eltévedt lovak. Molnár Ignácz gyergyótekerö- 
palaki lakosnak egy 1892-beli sárga szőrű kanczája 
;két hátsó lábú fehér, homlokán csillag, bal füle csí­
pett) és egy 1890 beli barna szőrű kanczája (jobb füle 
vágott, homlokán csillag, hátán kis fehér nyeregtörés) az 
ottani határról eltévedtek ezelőtt 4 héttel. Kéretnek a 
községi elöljáróságok a körözésre és utbaig izitásru.

— Köszönet. Folyó ev jul T-én a lordátfalvi uni­
tárius egyház uj lelkészének beiktatása alkalmával a 
helybeli Olvasó-kör egy rögtönzött tánezrnulatságot ren­
dezett az említett egyház kebelében elhunyt és soha 
el nem feledett lelkésze, Bedö József sírkövének fel- 
állithatása czéljából, mely alkalommal a nevezett a'apra 
tiszta jövedelem begyült tíz korona 16 fillér. Felülfizet­
tek a következők: Gátfi Kálmán 4 korona, Pap Mózes 
1 kor. 70 fillér, Deák Miklós 80 fillér, Gábor Albert, 
Vajda Antal, Páll! Mihály, Szász Ferencz, Török Lajos 
70-70 fillér, Sándor Mózes, Ékárt Andor, Gyaimati 
Dénes, Gombos Mihály, Végh Gyula, Boros Mihály, Os- 
váth Áron, Varga Dénes, Stocz Alfonz, Marosi Mózes, 
Gombos András, Lukácsi Zsigmond 2J -20 fillér, özv. 
Nem s Ferenczné, Gomb is M ízes, ifj. Végh József, 
Gál József, Hajas János id. Benczédi János, Gombos 
Dénes 10-10 fillér. Fogadják a sz vés adakozók e he­
lyen is a nemes ügy vidékiből mignyilatkozott nemes 
tetteikért, úgy az egyház, mint a rendezőség hálás kö­
szönetét. Törd Ufalva, 1901. jut. 17. Péter József tanító.

— Pályázat. A m. kir. posta, távírda és távbesz;- 
lonél betöltendő 13-3 gyakornokjelölt-állásra a vezér- 
igazga'óság pályázatot hirdet. Ez állásokra mindazok 
pályázhatnak, akik középiskolát vagy ezzel egyenrangú 
más tanintézetet, érettségi vizsgával, sikeresen elvégez­
lek, 18-ik életévüket betöltőitek és magyar állampolgá­
rok. A sajátkezüleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és 
iskolai bi-onyitványokkal fölszerelt kérvények, a már 
közszolgálatban állók állal felettes hatóságuk, közszol­
gálatban nem levők által pedig az illető főszolgabíró 
vagy polgármester utján, f. évi július hó 31-ig, aszerint, 
ahol a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyerni, — a 
budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, 
soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és távirdaigaz- 
gatósághoz nyújtandók be, s ha az említett határidőig 
pályázók kellő számmal nem jelentkeznének, később 
érkező folyamodványok is elfogadtatnak.

— A bosnyák-herczegovinai országos kormány több 
pénzügyi fogalmazói és fogalmazó gyakornoki állásra 
lordét pályázatot. A fogalmazói állások ‘2840 és 3000 
korona, a gyakornoki állások 1600 korona évi fizetéssel 
vannak javadalmazva A kérvények a szarajevói orszá­
gos kormányhoz intézendők.

Emléket az agyagfalvi réten. A székely emlék 
alapjaimra adakoztak: József Mihály ravai tanító 20 
koronát, a H.-Almáson e hó 15-én tartott mulatság 
tiszta jövedelméből ifj. Péteri! Áron ur által 6 korona, 
az udvarlielymegyui takarékpénztárba elhelyezett betét 
félévi kamatából 95 korona 89 fillér, összesen 121 ko­
rona 88 fillér, ezt hozzáadva a már begyült 3846 ko­
rona 78 fillérhez, az alap összege ti ez 3968 korona 66 
fillért. Fogadják a nemes szivü adakozók hazafias adó 
Hiányukért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. Szé­
kely-Udvarhelyt, 1901. július 27. Ferenczy János végre­
hajtó biz. pénztárnok.

- A székelyudvarhelyi m. kir. áll. agyagipari 
Szakiskola czélja: négyéves tanfolyama alatt tanulóit 
elméletileg és gyakorlatilag képzelt iparosokká nevelni. 
Az iskola felöleli a kőipariszakon az épület részlete­
ket, faragását, valamint általánosan a köfaragástanban 
előforduló összes munkálatokat. Az agyagipari szakon a 
kályhakészitést és a korongolásl, díszedények készítését, 
az épületi terracotta munkákat. Rendes tanulókul az 
első év folyamra felvételnek, kik a) a 12 éves kort 
betöltötték és ehhez képest kifejtett munkaképes testal­
kattal bírnak; b) a kik legalább 2 középiskolai vagy pedig

elemi népiskolai VI. osztályt jó sikerrel végezték. Be­
hatáskor tartozik minden tanuló bemutatni: a) születési 
bizonyítványát; b) atya vagy gyámja beleegyezését tar­
talmazó nyilatkozatát, melyben kifejezendő annak köte­
lezettsége is, hogy az illető a tanidö teljes tartamát 
bevégzi; c) iskolai bizonyitványál; d) az ujraoltásról 
szóló bizonyítványt. Az intézet lanuloi sem behatási, 
tem tandíjat ez idő szerint nem fizetnek. Minden (ren­
des és rendkívüli) tanuló a behatáskor mühelyi biz­
tosíték czimén 6 koronát tartozik az intézet pénztárába 
befizetni, melyből a tanuló állal önhibájából eredő 
károk fognak megtéríttetni. Szegény sorsú, de jó maga- 
viseletű és szorgalmas tanulók részére, több egész 
ösztöndíjas, (ingyenes) illetve félösztöndijas (félingyenes) , 
hely áll rendelkezésre. Fel vagy egész ösztöndíjas 
helyre pályázó tanulók a fenlemlitett okmányokon kívül 
szegénységi bizonyítványt is kötelesek kérvényükhöz 
mellékelni. A kellően felszerelt felvételi, illetve ösztön­
díjak iránti kérvénynek az iskola felügyelő bizottságá­
hoz cziinezve legkésőbb f. évi aug. hó 10-ig az intézel 
igazgatóságához nyújtandók be. Az intézettel kapcsolatos 
internátus és convictus (bennlakás és étkezés) áll fenn, 
melyben a (nem ösztöndíjas) tanulók (ez idő szerin1) 
havi 16 kor. 32 fill, fizetnek. Egész tanévre 11 hónapot 
számítva, (mivel csak augusztus hóban tarlatik szünidő) 
az élelmezés dija: 179 kor. 52 fillér. Az inlé'zet inler- 
nátusába felvett tanulók a szülök vagy hozzátartozóik 
részéről a következőkkel látandók el: 2 drb 170 cm 
hosszú és 75 cm. széles fehérilelt vászon szalmazsák 
(surdú), 4 drb a szalmazsák nagyságának megfelelő és 
fehérített vászonbéil készült lepedő; 1 drb rövidszőrü
takaró (pokrócz); 1 drb 70 cm. hosszú és 50 cm. széles 
vánkos, 3 drb vánkosáthuzat, 2 drb kék vászon kötény 
(surér); 1 öltözet ünneplő és 1 öltözet mühelyi ruha; 
ezenkívül a szükséges fehérnemű (u. m. ing, gatya, 
knpezák, törülközők slb.-vel), valamint szappan, czipö- 
fenymáz, fésű, tükör, ruha- és czipőkefe slb. slb. 
Szükséges rajzeszközökről, rajzsin, háromszög slb. min­
dent anuló tartozik saját költségén gondoskodni. Tan­
könyvet, valamint rajztáblát az intézet díjmentesen ad. 
A behatások az 1901—902. tanévre szept. 1—1-ig az 
intézet irodahelyisegeben tartatnak meg. A tanév meg­
nyitása szeptember ho 5-én. Székely-Udvarhely, 1901. 
julius hóban. Az igazgatóság.

— Daiiányraktár építés Sspsi-Szl.-Györgyöa A m.
kir. duhányjövedéki közp. igazgatóság árlejtést irt ki a 
Sepsi-Szt.-Györgyön emelendő dohánygyártmányraktár 
építésére. — Előirányzott költség az építési munkára 
59.873 korona 02 filler, a földfeltöltés! és alagesövezési 
munkára 39.130 korona. Pályázati határidő f. év aug. 
kó 16-ik napja.

— Zaae-esiély. Balogh Jancsi kolozsvári czigány- 
primás sz irda óta városunkban zeneestélyeket tart 
s bár az elit közönség nagyrésze távol van, az estélyek 
igen jóljsikerülnek. A virtuóz czigány mindig szép kö­
zönség elölt játsza a szebbnél-szcbb magyar nótákat.

— Himordd-Szeai-Sártoaban a községi iskola ter­
meiben f. évi augusztus hó 4-én jó'ékonyczélu zártkörű 
kosaras lánczmulatságot rendeznek, melyre a közön­
séget tisztelettel meghívja a rendezőség. Hegyi Peter, 
elnök. Dr Mester Jenő, alelnök. Orbán János, alelnök. 
Godra Mihály, pénztáros. Ravasz Miklós, ellenőr. Ba- 
czú Gábor, ellenőr. Baczó Gyula, Barra Sándor, Deák 
Lajos, Derzsi Géza Gyö'rfi Géza, Hamburger Jenő, 
Horváth Rezső, Jakab Samu, Kiss József, Kiss Sándor, 
László Gyula, Orbán János, Perl Jenő. Pollák Ignácz, 
Rápolli Béla, Sándor Alherl, Sándor Gergely, Szász 
Domokos, Török Lajos, Zappé B. la r. biz. tagok. Kez­
dete este 7 órakor. Beléptiddij: Sze mélyjegy 1 K 20 
fillér, családjegy 2 K 40 fillér. Felüllizetések köszönet­
tel fogadtatnak és nyugiáztatnak. A hölgyeket minél 
egyszerűbb toilette-ben való megjelenésre kéri a 
rendi zűség.

— Lelkigyakorlatok voltak e hó 9 13. napjain, 
Csik -Somlyón, a ferenczremliek kolostorában, hol 
Majláth püspök is je'e i voll. Vármegyénkből részt 
vettek; Antal János szenttamás]’ kántor-lanitó, Bakó 
Károly oláhfalvi tanító, Embery Árpád helybeli tanár, 
Gál Mihály szombatfalva-városívszi tanító, Hozó János 
olahl’alvi László Dénes fenyédi, Petres Gyula farka^laki. 
Pulres Viktor zetelaki, Páter Károly oláhfalvi, Péterfi 
József homoródremelei tanító, Soó Gáspár helybeli 
igazgató-tanár, Tomis Albert szintén helybeli tanár és 
Tall váll Imre fancsali lanitó.

műnek úgy kiadói, mint szerzői joga mindaddig,
inig ezen műre fordított kiadásaim megtérítést
nem nyernek, kizárólag engem illet meg.

Szerződési kötelezettségemnek én eleget is 
tettem, a kikötött előleget kifizettem, az előfize­
tési felhívást pedig kibocsátottam.

Pálmay József ur azonban szerződési köte­
lezettségének eleget nemcsak hogy nem telt. 
hanem a mint a kibocsátott uj előfizetési felhí­
vásból tudomást nyertem, az én megkerülésem­
mel a Jókai-nyomdával újabb szerződésre lépett. 
Pálmay urnák ezen eljárását elbírálni a bíróság 
lesz hivatva.

Én ezen alkalommal csak arra akarok reá 
mutatni, hogy a Jőkai-nyomdának ezen müvet 
kiadni joga nincs, mert ennek kiadási joga

fürdetések.
Sz 4271-901.

Pályázati hirdetmény.

csak engem illet s erről nevezett nyomda vezetőit
személyesen is felvilágosítottam.

— Kathonay Domokos anyakönyvi felügyelő kö­
zelebbről a közigazgatási tanfolyam hallgatói részére 
tankönyvül, de szak-forrás munkának is kiváló müvet 
irt, a melyben az összes vonatkozó törvények és ren­
deletek együvé tartozásuk szerint könnyen áttekinthető 
módon vannak csoportosítva.

— Elveszett aranyóra és gyűrű. Tegnap délelőtt 
a Kos.-uth-ulczában elveszett egy férfi aranyóra és egy 
arany gyűrű Az óra kettős l'udelü s külső fedelei czize- 
lirozva vannak. Az óra üvegje hiányzik és mutatólapja 
repedezett. Az órán láncz helyett miniatűr arany tiszti 
kardbojt függött. Az aranygyűrű belső fel -be G. 11. be­
tűk és 1884. jun. 17. vannak bevésve. A becsületes 
megtaláló kéretik a talált tárgyakat a rendőrségen, eset 
leg lapunk kiadóhivatalában átadni, h >! kellő jutalom­
ban részesül.

— PörÖS nemes családok. Pálmay József az Ud­
varhelyvármegyei nemes családok szerkesztője 1280 
korona előleget veit fel kiadóhivatalunktól, hogy ezért 
Háromszékvármcgye nemes családjairól hasonló müvet 
ir Mikor azonban a mü elkészült azt eladni a s.-szt- 
györgyi Jókai-nyomdának. Belegh Pál kiadó e miatt 
port indított Pálmay elten s egyben a következő nyi­
latkozatot küldötte a mü előfizetőihez:

Bővebb felvilágosítást ezen ügyről ügyvédem 
Dr. Ivovácsy Albert sz.-udvarhelyi ügyvéd nyújthat, 
kit á szükséges törvényes lépések megtételére 
meghatalmaztam.

A mi pedig az előfizetési összegeket illeti, 
ezekre nézve megjegyzem, hogy ha azokat 
Uraságod addig is, amig jogom itéletileg a jelzett 
műhöz megállapittatnék, nálam hagyni nem akarja, 
szives értesítése után birtokába visszajuttatom.

Fogadja Uraságod legmélyebb tiszteletem 
nyilvánítását.

Székely-Udvarhely, 1901. julius hó.
Kész szolgája:

Befegh Bál,
nyoimlatulajdonog, könyvkiadó.

Udvarhelyvármegye székely-udvarhelyi já­
rásában Oroszhegy nagyközségben üresedésbe 
jött községi jegyzői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása 1200 korona, 
szabad lakás, 60 korona iroda átalány s tna- 
gánmunkálatokért szabályrendeletiieg megállapí­
tó!! dijak.

A mennyiben a megválasztandó jegyző anya­
könyvvezetővé is kineveztetik, ezért külön évi 
200 korona tiszleletdijban részesül.

Felhívom a pályázni akarókai, hogy sza­
bályszerűen fölszereli folyamodványukat f. évi 
augusztus hó 15-én déli 12 óráig hozzám ad­
ják be.

Székely-Udvarhelyi, 1901. julius 26.
Dr Demeter Lííriitez,

főszolgabíró.

4 p v ó hirdetése k.
E rovatban Minden szól 4 Iliiéi ért, vastagabb betűvel S lillér 

ért közöl a kiadóhivatal.

JÓ és olcsó aszl:lii csemeoek°r°k Székely-UdvarhelytFeruPiigel Gyulánál kaphatók.

CalciUm Cai'billOt ^nytöbben száll« „Boszniaamos müvek magyarurszág 
vezérképviselője ; v alamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki 
válóbbakat értékesíti; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektrá 
technikai berendezést i ontosan küld : lakács Győző és Társa mér 

nöki iroda Budapest, Vili. £zentkirályi-utcza 10, sz.

Vnl Arii venni akarók kérjenek árjegyzéket SzékelyV ti lull 1 UUI L Borkereskedéstől Székely-Keresztur.

Egy csinos bútorozott szoba
két liptai ember részére külön szoba reggeli-, ebéd-, és vacsorával 
kiadó Czim: Barbás Ferencz fazekasmester-féle házban Atíilla-

T /víVLirznCiU művészies képes levelező-lapok a 
„Székely Udvarhely" kiadóhivatalábanÖ

kaphatók.

Szerkesztői üzenet.
térhiány miattF. I czikkelyének folytatását 

számunkra hagytuk.
Kiváncsinak. Hargittai Béla ur nyilatkozatára azért nem 

válaszoltunk, mert a nyilatkozatában foglaltak tényleg megfelel­
nek a valóságnak. Hargittai ur ugyanis lapunknak nem műnk a- 
társa, hanem hirdetésgyüjtő ügynöke.

„Hihetetlen“. Igazán hihetetlen. S ha igaz, úgy mi leszünk 
az elsők kik követelni fogjuk eltávolítását arról a tisztes székről, 
melyet ilyetén beszennyezni merészkedett. Addig azonban, inig 
konkrét adatok nincsenek kezeink közölt, igen veszedelmesnek 
tartjuk épen a vizsgálat érdekében az eset nyilvános pertraktá- 
lását. A másikat térhiány miatt jövő számra hagytuk.

E J. C's. L"zvölgy- Előfizetése június végével járt le. így 
csak a jelenlegi félévre vau hátralékban 4 koronával.

I ÉPÜLET- ÉS
BÚTORASZTALOS

Ifj. Viszbányó István
SZ.-C D V ARHEL YEN, Kossuth-utc-za. Posta-udvar.

Ajánlja mindennemű az asztalos szakmába 
vágó munkálatait, u. ni. szalonok, hálószobák, ebéd­
lők és hivatalos helyiségek, irodák és iskolák, ven­
déglők, kerlhelyiségek és mulató helyek berende­
zését. — Szólták padolása. ablak és ajtóbe­
állítások.

l‘ Szolid árak. — Csinos és tartós munka,
Székely bútor.

ízléses székely stilü tulipános bútorok
művészi kivitelben és festéssel. Vidéki megrende­
lések pontosan teljesittetnek.

Szives támogatást kér
tiszteletiéi

lij. Viszhányó István.
épület- és bútorasztalos.

I
IMRE MARTON

kőt« ragó 

Székely- 
Udvarhelyt

(a vasúti állomás mellett, 
a régi vámháznál.) 

Ajánlja nagykészletü

sirköraktárái

beteg h pal,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.

finomul csiszolt vagy márványozott trachitköb, I 
Sírkövek, építkezési kölaragászati munkák 

olcsón elvállaltatnak.

Vidéki megrendelések pontosan teljesitietnek

Mélyen tisztelt Uram!
Pálmay József sz.-udvarhelyi lakossal az 

1901. évi márczius hó 17-én azon szerződésre 
léptein, hogy köteles lesz nevezett az általain 
már kiadott „Udvarhelyváimegye nemes család­
jai“ czimü műhöz hasonló müvet szerkeszteni 
Háromszékmegye nemes családidról és ennek 
kéziratát az 1901. évi május hó 1-ig nekem 
átadni. Én pedig köteleztem magam nevezettnek 
előleg czimén 1280 koronát fizetni. Szerződésünk
4. pontjában pedig kimondatott az, hogy ezen

Járványok terjedése. Udvarhelyvármegye alispán­
jától. 9964., 10325., 10562., 10602—901. alisp. sz. Szé- 
kclyj-Udvarhely város polgármesterének és valamennyi 
község elöljáróságának. Közhirrététel végett értesítem, 
hogy Dobó község sertésállományában a serlésorbáncz 
járványosán, Szent-Király és Szentegyházas-Oláhfalu 
kuzs. ‘ sertésállományában a sertésvesz szórványosan; 
Erkéd közs. sertésállománx ában a serlésorbáncz Homoród- 
SzOPál : cs Homoród-Szt-Péter községben a sertésvész 1 
járványosán fellépvén, a községi zárlat elrendeltetett: 
Székely-Udvarhelyt, 1901. julius hó 22-én. Dr Domokos 
Andor, alispán.

Körözendök. Udvarhelyvármegye alispánjától. 9i0ti., 
9809., 9831- 901. alisp. sz Valamennyi község elöljá­
róságának. Körözés végetl értesítem, hogy fancsali Simó 
Józsefnek a fancsali II. rész Nulád nevű közlegelőről 1 
drb 3 éves barna szőrű kanczája 1901. junius 13-án 
eltévedi. — A csikborzsovai fürdötelepröl egy barna 
szőrű, idősnek látszó kanczu {homlokán fehér lolt es 
hátán is több apró fehér folt) eltűnt. Csiktaploczai Sán­
dor Mihály előbbi tulajdonosa, Derzs községből vásá­
rolta volt. — Továbbá alsósófalvi Fülöp Bertalan 2 drb 
1010 - 900. községi és 80086. vármegyei szám alatt 
kiállított 2—2 éves bival tehénről szóló marhalevelét 
elveszítette. Székely-Udvarhelyt, 1901. julius 15. Dr 
Damokos Andor, alispán.

Ragadós száj és körömfájás Udvarhelyvármegye 
alispánjától. lOOtiá—901. alisp sz. Udvarhelyvármegye 
polgármestere és valamennyi község elöljáróságának. 
Közhirrététel végett értesítem, hogy Tarcsafalva község 
szarvasmarha állományában a ragadós száj és köröm­
fájás szórványosan fellépvén az udvarzárlat elrendel­
tetett. Székely-Udvarhelyt, 1901. julius hó 24 én. Dr 
Damokos, alispán.

PAPP ISTVÁN
p. -.. -HSS55I SZABÓ-ÜZLETE

SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piaeztéren.)
Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett

szabó- és szabászai! üzletét.
Mindennemű úri öltönyök mérték szerint, Ízlés­
sel, dival szerint legpontosabban készíttetnek. 

Legmodernebb minták.

&

Fartőjük a hazai ipart.

Kézsmárky Ákos
kocsigyártó es nyerges

Szé3xel3r-XJa.varíxel5rt (szénáién a 
vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, 
u. ni.: teljesen uj kocsik cs szekerek, ry< rgek, 
matráczok, ablakrcdönyök, képkeret-aranyi zások, 
padló-fényezések, festések,slb. elkészítéséi. Jai tások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron teljesittetnek. Itégi ky-ikat 
és szekereket becserélek, eselleg készpénz n g- 
veszek. Mintajegyzéket ingyen és bérmenlvc kül­
dök. — A nagyérdemű közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsmárky A Los.
nyerges és köcsig\ ártó

m.

. . J '«Tv3 Vt;^
•1 -



.30. szám Hetediké k e l y-ü d v a r h e 1 y.
122. oldal

ELÖFIZETE
Egész évre . .
Fél évre . .
Negyed évre . I 
Külföldre egé-z a 
Papok-, tanítók-, gad 
és kőzs. elöljáróknál 
tanító-egylet tagjaiul 

zőknekj 
— Egy példányi

Megjelen hetei
vasal

PANAJOTH ^ *BAETHA mm88S$$353g3@g<
% % $ ALBERT901. szóljSzámad

czipészmester
SZÉKELY-UDVARHELYT 

Kossuth-n. 21.
—-— (Zálogház melleit.) ~

n. é. közönség szives figyelmébe 
;> 1. *z. (Zálogház mellett) egész

rn.’ü.ls.lsa.t:

Arlejlési hirdetmény KERÉKPÁR RAKJ ARA
0—7 kimlométer szakaszán Szent- 
2074. korona 78 tiller előirányzati

biztosítása czéljából 1901. iiusnsz- 
i járás főszolgabírói hivatalnál tar-

fennebbi munkálat végrehajtásának 
1 számilandó s a részletes fehételek-

Székely-Udvarhelyt.
Nagy választék: Ka 1st 

yent- slb. kerékpárokból. 
Az össze* felszerelé­
sei; l;<ii<li alól;. Laka- 
tus in unkái;, sirkeri- 
lések, villamos csen 
f/ő/.-, tüzelök stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre is.

A bethlenfalva— oroszhegyi vtczinalts közül 
Király község között újra építendő 12. számú híd
összeggel felépítendő. . .

A fent említett munkálat foganatositasanak 
tus 14-én délelőtt 10 órájára a székelyudvarhely 
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettem".

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség utál 
ben előirt lu százalék bánatpénzzel ellátott zárt ajank 
jáig a nevezett hivatalhoz annyival inkáit igyekezzenek 
figyelembe nem lógnak vétetni. .. ,

A szóban forgó munkálatra vonatkozó muszáj 
fent megnevezett főszolgabírói hivatalnál rendes hivatalos 

Székely-Udvarhelyt, 1901. július hó 22-én

KÉSZCZ1PŐRAKTÁIUT Korék párjavitó 
műhely.

Csak szolid kivitel és 
olcsd ár a jelszavam.

Társ
Ila nap d 

a lapokat, unj 
bűn csak úgy 

fertőzött

és üzietnelyiségét.
A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 

k is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
Sággal, pontossággal, jutányos árak mel- 
:érfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalú ta- 
alata’ira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- vego 

szédel 
mai lársadalot 
pillanatnyi, nej 
elmérgesedett 
jeszkedik, a n 
oktat, tanít, lj 

Mind töd 
lom elfajuld 
szüntelenül j 
rablógyilkoso 
bora. Szapotj 
megáta’ikodot 
Iák, Takács A 
tovszkyak, Fj 
mást.

Kincs hl
szenzácziós 1 
óriási betörd 
delgések, hal 
mára ne jön 

A törvél 
got oszt, infl 
nyéktől valói 
lad föltarlózj 

tegve, nem fj 
Micsoda 

pót az, melyj 
törvény sujlj 
uláni mohó,| 
bolondja, bej 
lényét, s ezj 
ez nem hágj 
ébred, ezzel| 

Azok aj 
saika! meglj 
minden naa 
furda'ás nél

mát és megrendeléseit kéri.

©DIADAL 5©Könyv- és papirkeresl>r Mviiietei* Dőrliic/, főszolgabíró,

kedés áthelyezése legjobb honi pezsgőbor
EBE1UIARI)T ANTAL-túl 

BUDAFOK (Promoutor.)
— Kapható : —

minden jobb fűszerkereskedésben, étte­
remben és kávt házban.

RIEMER K. GUSZTÁV

1901. szb,

Pályázati hirdetmény.
Fiatfalvi körjegyzői körben 400 korona évi javadalmazással a községek terhére 

seo-édiesrvzöi állás rendszeresittet élt.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, szabályszerűen felsze- 

pályázati kérésüket folyó évi julius hó 31-ig hozzám adjak be. A később be- 
zö kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Székely-Keresztár, 1901. julius 11-én.

tiálffy Kálmán, föszolgabiró.

Erdélyrészi képviselő
SzéUsly-XJdvar'nely.

Gryertyénfíy Gábor.88 egy ooo

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett. 
Vidéki

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöltetnek.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
tok szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 

brüsscli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47 - 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinhart Fiilöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó érj__

i rmnm TlFFnPTl kovács
Épület- és 

bútorasztalos
88 kilója 3ti és 40 kilója 40Alólirott Udvarhelymegye _ területére átvettem 

az élőpatak! ásványvizek főraktá­
rát. Ajánlom ezúttal a nagyérdemű közönség­
nek friss töltésű ásványvizeimet, u. m. borszéki, 
budai, kászoni, kovásznál (horgászforrás), karlsbadi, 
Margit. Selters, Salvator, marienbadi, Livia stb. stb. 
legjutányosabb árban. Minthogy állandóan a fel­
soroltakból nagyobb készletet tartok, a legnagyobb

krajezárkrajezár

mester MÉSZÁROS
Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.

Államid raktárt ES0«“.«1'
különbözőbb kivitelű modern

« KOCSIKBÓL. »
Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett.

HENTES-ÜZLET
^ Székely-Udvarhelyt Kossutb-utczai saját há­
gó zam üzleli Inhűségében (..Budapest“ szállo- 
HS val álellen).— Naponla friss rirsli, szafa- 
g Iádé, lengyel kit Ihász, parizer, kassai és 
88 szélién! felvágottak és olvasztott friss zsír 
§8 nálam a legszolidabb árakban, pontos és
SS tiszta kiszolgálással. Úgyszintén friss marha-, 
on sertés- és liovj tiltások is kaphaiók. Vidéki 

megrendelések gyorsan és pontosan eszkö- 
W zöltetnek. Szives pártfogást és hazafias tá­
ra mogatást kérve, vagyok kész szolgálattal:

Ralássy Ignác/,
92^, mészáros és hentes. ,

pontos kiszolgálás, jó fordvhiak

Tisztelettel: <*ál JállOS,
lattal vanm

házamban.)

bíró ferencz.

Orgona, zongora és harmonium építőművész jjj &8g8888888t88888*8g£8gS888S88S8888S£SÉpítéseket, élűt kezeseket
és tervezéseket, valamint költség­
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb Ízlésnek is megfele'ően 
köz- és magánépületeket teljes borén 
dezéssel elvállal

SZÉKELY-UDVARHELYT, Király-uícza 570. szám alatt.
Az igen lisztéit papság, kántor-tanitó és zenekedvelő közönség

szives figyelmébe.
Van szerencsém az érdeklődő közönség szives tudomására hozni, hogy Székelj-Udvarbei} t

kiló friss
marhahúsVidéki meg­

bízások is a 
leggyorsabban 
toljesittetnek.

egy könny 
— Ön 

csókokkal
- zeni!,alfa! van.

anyagiparisk. melletl.Kapc/.a Antalnál
ORGONA-,ZONGORA-, HARMONIUM 

a * * ÉPÍTŐ ÉS BESZERZŐ ŰZ
Vladár Ferencz tem és azér|

— Oh 
feledd, bog 
csak szivén 

Marge 
lemenő na 
lei között 
Fortéi nt'uj 
lére vonta 
első cbcku

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime- 
ritö tájékozás 

adatik.

építő vállalkozó 
Székely-Udvarhelyt, Szombat 

falvi-utcza, saját házában.

Templorjavitásokat, 
oltár tervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pen­

tosan elkészít.

KÁR­
PITOSRUDOLF JÓZSEFnyitottam. Hazánk és a küllőid ligelőkelőbb gjátail an ízű zeit g\ bkot lati tapasztalataimra hivatkozva, 

képes vagyok a közönség érdekeien 1.4in oly irányú szakvéltmenyi nyújtani s a nálam rendelt 
hangszerek vajéban a legjobb, legszolidabb és h gujaLb müdarabok.

Elvállalom orgonák álalakilásál, haimoniumok, zongorák javítását, újra hurozását, bőrözésél, 
hangolását, mérsékelt áru kivitelét.

Orgonák a legújabb légnjomatu és intilianikai önműködő rendszerrel.
Igen kérem a méljen tiszteli papságot, a ki-nlcr-lt-niló és zenekedvelő közönséget, méltóz- 

tassék egyelérlöleg odahatni, hegy miikedéstmet mielőbb megkezdhessem, 
és maradok készséges szolgálattal

BUTORKAKTARA 
Székely-Udvarhelyt (Főtér.)

Bátor vagyok a n. é. butorvásárló kö­
zönségnek készt "L-u-tci-iak-té-ic- 
mat ajánlani, hol miudenléle bútorok a 
legjutányosabb áron beszerezhetők. U. m.: 
sifonerek, ágyak, mosdók, Író- és szalonasz­
talok, crcdcnc és éjjeli szekrények, vasbuto- 
rok, szalon garnitúrák és miudenléle bútorok.

Ezenkívül elvállalok minden a kárpitos 
szakmába vágó munkákat, u. m.: divánok, 
szalongarniturák, matráczok, rolelták és nap 
elleni ponyvák készítését és javítását pontos 
kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Főtörekvésem n. é. vevőim és megren­
delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 
miről 12 év óta fennálló üzletein jó hírneve 
tanúskodik. — A n. é. közönség eddigi párt­
fogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel:

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Vagyok

élet bold'

i állottak í 
Mezei mái

Székely-Udvarhelyen,aMalom- 
utczában kézműipari hzüvögyárat
létesileltünk és azt a szövészeti ipar legfejlettebb követelményeinek megfelelően úgy 
rendeztük be, miszerint gyártmányainkkal a k gkf nyesebb igényeket is módunkban 
elvállalunk és házi fonalak szövését gyorsan és olcsó árban teljesítjük. Ajánljuk

55555 Pártoljuk a hazai ipart! SS

ZEKELY SZÖVŐGYÁR uium es 
tézsege j 
azonban 
meg és 
fegyvert 
bői. Mind 
mély esed 
rciicselta 
n-(g kd 
mondom]

Rudolf József.

Nyomatott a kiadó- és lap tulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.

Mi ■


